

# 周恩來侄女 憶「西花廳家規」

開國總理周恩來侄女、中央文獻研究室周恩來研究會常務理事周秉宜，日前做客天津南開大學「公能講壇」，並發表題為《西花廳的家風與家規》的演講。中南海西花廳是周恩來總理辦公和居住的場所，在那裡工作、生活的人們唯一的任務就是為總理工作服務，就連小孩子也不例外。 ■記者 李欣，通訊員 吳軍輝 天津報道

■西花廳是周恩來總理工作和生活的地方。 網上圖片

**作為**周恩來胞弟周恩壽的三女兒，周秉宜1949至1968年期間曾與周恩來、鄧穎超一起生活。周秉宜如今依然記得在西花廳生活的「三大紀律」：保持絕對安靜；周恩來和秘書們的辦公室不能進，不能享有領導幹部子女特殊待遇；不該看的不看，不該問的不問，不該說的不說。

## 上小學後必須去食堂吃飯

周秉宜還不許隨便到其他領導家串門、玩耍，就連西花廳的工作人員家也不行，以免打擾別人。周秉宜說，周總理規定，家裡的小孩上小學後就不能在西花廳吃飯，必須去食堂。「我上小學那

年九月，總理的衛生長發給我一個搪瓷缸、一把勺子，給了我兩毛錢，讓我和哥哥一起到國務院第三大食堂打飯吃。」直到後來她才明白，伯父伯母的嚴格要求，就是想讓她們明白，總理是國家的總理，不是周家的總理，是為大家服務的。

## 教育子侄做普通勞動者

在教育子侄選擇人生道路的問題上，周恩來首先要孩子們扎根基層，去做工人、農民，去當兵，做一個普通勞動者。當國家需要的時候，他們還要積極響應國家的召喚，起模範帶頭作用。在周恩來夫婦的動員下，子侄們紛紛投身農村、軍營和工廠，為國家發展、社會主義建設貢獻青春和汗水。

■周秉宜為南開學子分享與周總理生活的點滴故事。 通訊員 吳軍輝攝



周秉宜

# 山東「巨人」患腿疾獲免費治療



■徐富海比家裡的門還高。 網上圖片

山東濰澤市巨野縣董官屯村的徐富海，現年25歲，身高2.35米，比籃球巨星姚明還要高9厘米，體重達150公斤。因嚴重的腿部血管疾病，徐富海生活無法自理，也沒有工作能力。近日，濟南一間醫院表示願為徐富海進行免費治療。

十年前，15歲的徐富海在打籃球時，不小心摔了一跤。本以為只是一次普通的受傷，可是沒想到，慢慢地他開始感覺到腿部血液循環不暢。半年後雙腿小腿處和兩隻腳出現了腫大和潰爛的情況。此後，徐富海在當地看過很多醫院，大夫診斷為血栓性周圍血管病。因為家庭經濟困難無力負擔醫藥費，十年來徐富海只能長期坐着，偶爾站起來也是拄着雙拐慢慢地挪動，完全沒有工作能力。

在得知徐富海的遭遇後，當地媒體聯繫了一家愛心醫院，希望能對他有所幫助。該醫院將徐富海從濰澤接到了濟南。醫生說，等為他全部做完檢查後，針對病情開始進行手術等治療，並且醫院表示將為他進行免費治療。 ■齊魯網



昨日是「世界海洋日」，廣東珠海橫琴長隆海洋王國白鯨館內舉行了一場別開生面的活動，居住在這裡的亞洲白鯨收到由美味海魚和鮮嫩胡蘿蔔冰菓而成的「大蛋糕」。今年「世界海洋日」的主題是「健康的海洋，健康的地球」。 ■中新社

## 渝廚師打造辣椒博物館



■「友軍辣椒博物館」未來將引入千種辣椒。 本報重慶傳真

重慶合川人余家友是一名特級廚師，其回鄉創業時萌生了建辣椒種植園和辣椒博物館的想法。經過多年培育，魔鬼椒、番茄椒、紫水晶觀賞椒等千奇百怪的辣椒品種，近日已在合川友軍生態園跟遊客見面。原產印度的「魔鬼椒」，2007年經健力士評為世界最辣辣椒。該生態園經理余建軍說，歡迎「吃辣高人」前來挑戰。

余建軍說，友軍辣椒博物館一期佔地1,000多平方米，分板塊展示中外不同規格、不同形狀、不同辣味的辣椒品種近300餘種。這裡還有辣椒做的香皂、食品等。在辣椒種植園裡，種植有百餘種辣椒。余建軍建議，一般人最好不要嘗試「魔鬼椒」，否則「痛不欲生」，如是吃辣椒高手，可前來一試。

余建軍說，辣椒博物館的目標是爭取在3年內引進1,000種辣椒，把「友軍辣椒博物館」打造成國家級辣椒博物館。 ■記者 楊毅 重慶報道

## 閩建印刷文化保護基地

福建省龍岩市文廣新局近日披露，國家新聞出版廣播電總局於日前正式批覆，同意連城四堡、南平建陽、三明寧化等三處共同組成「中國印刷博物館福建印刷文化保護基地」，這是國內首個印刷文化保護基地。

連城四堡保留了雕版印刷古書坊遺址建築群，是迄今世界上唯一倖存且保存較為完好的雕版印刷遺址。2008年，被列入國家第二批非物質文化遺產名錄。

據了解，連城四堡雕版印刷業起源於宋、發展於明、鼎盛於清，成為當時全國性的雕版印刷中心、中國四大雕版印刷基地之一。龍岩文廣新局相關人員表示，福建印刷文化保護基地的設立，有利於保護龍岩古代印刷文化遺產，為繼承和弘揚中華優秀傳統文化提供現實基礎。 ■記者 盧麗寬，特約通訊員 吳紅蓮 龍岩報道

## 江蘇年吃20萬噸小龍蝦



■眼下正是小龍蝦上市的季节，鮮香的小龍蝦令人垂涎欲滴。 中新社

眼下正是小龍蝦上市的季节，清水、蒜香、十三香等各種口味飄香街頭。昨日，大批江蘇南京市民來到1988年創辦的盱眙裕氏龍蝦吃龍蝦，品嚐「辣不過口、麻不傷舌、甜而不膩、清香撲鼻」的味道。據江蘇省海洋與漁業局介紹，江蘇人每年要吃掉20萬噸小龍蝦。

江蘇省小龍蝦養殖面積穩定在90萬畝左右，年產量在10萬噸左右。由於市場供不應求，江蘇自產的小龍蝦都不夠吃，還得靠其他省份「支援」。目前，全國小龍蝦年總產量約60萬噸，江蘇人一年就要吃掉約20萬噸，相當於全國總產量的1/3。 ■中新社

# 山東率先推股權投資引導基金

## 政府資金引社會資本 行政分配變市場運作



山東省資本市場發展引導基金 暨首批魯信集團、齊魯證券兩只子基金創立大會

香港文匯報訊（記者 楊奕霞、殷江宏 山東報道）日前，由山東省政府出資設立的10隻引導基金正式對外公開徵集股權投資管理機構或投資企業合作設立子基金。這是今年以來該省推出的第二批省級股權投資引導基金。這種由省政府出資設立、按市場化方式募集運作並在全省推廣的政策性基金管理方式，在內地尚屬先例。

■山東此前推資本市場發展引導基金助力小微企業規範發展。 通訊員 韓旭、戰星 攝

山東省財政廳預算處調研員王元強表示，長期以來，各級政府對企業扶持主要採取專項資金投資補助、費用補貼等方式，由政府相關主管部門直接操作。雖然比較快捷，但由政府部門直接對接項目，操作時缺乏對投資項目的專業審評和對行業前景的認知，導致资金使用效益不高，不利於產業發展，且容易發生營私舞弊現象。設立股權投資引導基金，是今後財政支持產業發展的主要方向，也是一項重大的制度創新——不僅會吸引更多社會資本進入，由專業機構直接對接項目，減少行政干預，政府功能亦會由「直接無償投入」改為「間接引導」，由「行政性分配」改為「市場化運作」。同時可以改變當前山東融資渠道和手段較為單一、私募基金發展相對滯後以及中小企業融資難融資貴等問題。

## 擬吸引社會資本3000億

山東公開徵集社會投資機構合作設立投資基金消息一經發佈，即刻吸引投資者極大關注。根據規劃，2015-2017三年內，山東省級財政將出資100億元（人民幣，下同）用於設立股權投資引導基金，涉及工

業轉型升級、現代服務業、城鎮化建設、科技創新、旅遊業、資本市場發展、現代農業等領域。

同時，鼓勵政策性銀行、商業銀行、保險公司、國有大企業等偏好資金安全、回報穩定的機構共同出資參與設立政府引導基金，建立健全引導基金多渠道籌措機制。到2017年，力爭全省吸引社會資本3,000億元以上，形成較為完善的私募市場體系，並打造成為內地具有較強競爭力和影響力的區域性股權投資中心和私募投資集聚高地。

省級引導基金根據私募基金的投資方向、投資領域、風險狀況等情況，制定不同的出資或扶持條件，面向全國積極吸引高水平專業投資機構以及熟悉金融創新、資本運作、擁有行業背景、精通現代管理的基金投資人才入駐山東。港企在內地註冊的股權投資管理機構或投資企業亦可作為申請者參與。

## 年內推14隻母基金

據王元強介紹，引導基金將主要鼓勵社會資本投入種子期、初創期等小微企業或創新型企業、戰略性新興產業等，以激活民間資本促進山東創業創新和產業轉型升級。例如

2月4日創立的資本市場發展引導基金，已確定參股設立魯信資本市場發展股權投資基金和齊魯天使股權投資基金兩隻子基金，總規模為10億元。主要面向齊魯股權交易中心、青島藍海股權交易中心兩個區域股權交易市場，冀解決當前山東企業資產證券化不足，企業融資渠道單一等問題。

「以前這些小微企業屬於野蠻生長狀態，融資很難，基金投入後能夠助其規範治理機構，拓寬融資渠道，從而提高核心競爭力，實現企業的持續長久發展。同時，也有利於培育和壯大上市後備資源，促進資本市場體系中最薄弱的4板市場發展，完善山東多層次資本市場體系；而健全的資本市場，又反過來又會極大地促進實體經濟發展。」王元強表示。

據悉，目前已有資本市場發展、濱海旅遊、天使投資和現代種業4隻引導基金進入實質性運作階段。今年山東省級預算籌集安排25.28億元，共支持設立14隻母基金，初步形成聚焦該省經濟發展薄弱環節的引導母基金群，並在此基礎上吸引社會資本發起設立20多隻子基金，力爭年內規模達到150億元。

# 浙法院藉電子督促程序 緩解「案多人少」



■西湖區法院正在進行金融糾紛的網絡調解。 高施倩攝

香港文匯報訊（記者 高施倩 浙江報道）立案登記制實行以來，法院「案多人少」的矛盾日益凸顯。作為浙江省杭州市電子商務的網上法庭建設試點，西湖區法院開始推行「電子督促程序」，不但提高了法院的辦案效率，而且節約了當事雙方的時間和金錢成本。

訴訟程序中的「督促程序」是指人民法院根據債權人的申請，以支付令的方式，催促債務人在法定期間內向債權人履行給付金錢和有價證券義務，如果債務人在法定期間內未履行義務又不提出書面異議，債權人可以根據支付令向人民法院申請強制執行的程序。

## 收費為普通程序三分之一

西湖區法院副院長陳遼敏介紹，電子督促程序就是在督促程序的基礎上，運用互聯網技術，實現支付令的網上申請、網上審查、網上提交證據材料、網上送達、網上詢問、網上自動生成支付令的一系列流程。

電子督促程序屬於快速、簡便且經過言詞辯論就能獲得執行名義的過濾程序。此外，電子督促程序中的債權人無需親自到管轄法院所在地申請，將大大減輕債權人的成本負擔。督促程序的收費僅為普通程序的三分之一，這也大大減輕了當事人的訴訟成本。

## 五個月收案7488件

西湖區目前有互聯網金融企業一百五十餘家，是支付寶的發源地，螞蟻金服的住所地。互聯網金融業務發展的同時，涉互聯網金融的案件也在逐年攀升。2015年1-5月，西湖區法院收案已達7,488件，同比上升14.3%，其中民商事案件4,754件，同比上升24.48%。

陳遼敏認為，電子督促程序的網上申請、電子送達的特點與互聯網金融的網上借貸的技術和理念不謀而合，因此發揮好電子督促程序，對於法院可以發揮優化司法資源配置和實現訴訟效率的作用。

西湖法院暫時將涉螞蟻金服的金融糾紛作為試點，今後將不斷完善支付令網上申請的流程設計和平台建設，待取得相關經驗後擴大到其他企業和糾紛類型。